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 تاكنون به كمك بخش پذيري و تقسيم كردن، كسرها را ساده مي كرديم. مانند :
 مي توانيم با روش نسبتاً جديدي نيز اين كار را انجام دهيم. يعني:

براي ساده كردن كسر 
32
24

     عبهارت  34( و بهه جهاي عهدد    42=  3×  8)  را مي نويسيم  زيرا 3×  8 عبارت 42بايد ابتدا به جاي عدد 

مخهرج   8ا بها  صورت ر 8يعني  مي كنيمورت و مخرج حذف ( و سپس عوامل مشترك را از ص34= 2×  8)را مي نويسيم زيرا  2×  8
 ساده كرد.

 
» يا  «تحويل ناپذير »را تا جايي ساده كنيم كه ديگر ساده نشود. كسر به دست آمده را كسر اگر يك كسر  :1ينكته 

 مي گويند. مانند:  «ساده نشدني
 

 

اگر دو كسر با يكديگر مساوي باشند حاصل ضرب هاي صورت هر كسر در مخرج كسر ديگر نيز با همم    :2ينكته 

 برابرند. )طرفين وسطين(
 
 

بود براي اين كه كسمر را راحمت تمر سماده     « ضرب» عددهاي صورت و مخرج كسري علامت  بينهرگاه  :3ينكته

كنيم بجاي اين كه اعداد را در همديگر ضرب كنيم ابتدا تا جايي كه مي توانيم آن ها را ساده مي كنيم و نهايتاً اعداد 

 باقي مانده در صورت و مخرج را با هم ضرب مي كنيم.

 
 

 ين دو كسر مي توان از رابطه ي زير استفاده كرد.براي پيدا كردن كسري ب
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دو كسر بين  مثال:
7
5

و  
5
3

 كسري بنويسيد. 
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 مضرب هاي طبيعي يك عدد

يند كه به طور اختصار مضهرب ههاي    ي آو ... به دست م 3، 4، 1مضرب هاي طبيعي هر عدد از ضرب كردن آن عدد در اعداد طبيعي 

 آن عدد ناميده مي شوند.

 را بنويسيد. 3مجموعه مضرب هاي طبيعي عدد  مثال: 

 

 

 

 

 را بنويسيد. 2مجموعه ي مضرب هاي طبيعي عدد 

 

 

 

 

 

 كوچك ترين مضرب مشترك دو عدد

مضرب مشترك آن دو عدد مي گوينهد كهه بهه     به عددي كه بين مضرب هاي مشترك دو عدد از بقيه كوچك تر باشد كوچك ترين

 «      »نمايش مي دهند و علامت رياضي يا نماد آن « ك. م. م »اختصار با 

 مي باشد كه بين آن دو عدد قرار مي گيرد. 

 3      2  =14                   را اين طور مي نويسند.          2و  3دو عدد « ك. م. م »مثلاً 

 ، نامشخص است.درب هر عدضين مضرب هر عدد، خود آن عدد است ولي بزرگ ترين مكوچك تر :4ينكته

ناميمده ممي شمود.     عمدد او   )عدد يك و خودش( به هر عدد طبيعي كه فقط دو مقسوم عليه داشته باشد :5ي نكته

 و ... 5، 3، 2مانند: 

  مركممم عمممدد بمممه اعمممداد طبيعمممي كمممه بممميم تمممر اش دو مقسممموم عليمممه داشمممته باشمممند     :6ينكتهههه 

 و ...  8، 6، 4مي گوييم. مانند: 

 3{ = مجموعه ي مضرب هاي عدد 3و     6و    9و    14و    15و    18و    41و    42} ... و  

 

3 

1× 4× 
3× 2× 5× 6× 7× 8× 

 2مجموعه ي مضرب هاي عدد  { =2و     8و    14و    16و    40و    42و    48و    34} ... و  

 

2 

1× 4× 
3× 2× 5× 6× 7× 8× 

 2و  3{ = مضرب هاي مشترك  14و  42... و } 



 

 

 است. 2است و نيز تنها عدد اولي كه شوج مي باشد  2كوچك ترين عدد او  

نه عمدد او  اسمت و نمه عمدد      1فقط يك مقسوم عليه دارد كه آن هم خودش مي باشد پس عدد  1عدد  :7ينكته

 .مرك 

 

 روش پيشنهادي براي پيدا كردن مخرج مشترك بين دو كسر

لاً مي خواهيم مخرج مشترك دو كسر مث
7
3

و  
4
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 را پيدا كنيد: 

 الف( براي پيدا كردن كوچك ترين مخرج مشترك بايد ابتدا مخرج مشترك كسرهاي مساوي با هر كسر را بنويسيد.

 

 

 و يا مي توان اين گونه عمل كرد: 

مخرج كسر بزرگ تر يعني 
7
3

و ...( ضهرب كهرده تها مخهرج ههاي مسهاوي بها مخهرج كسهر           2، 3، 4را در اعداد )  
7
3

پيهدا شهود.                                                                  

352821147
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سر كوچك تر تقسيم مي كنيم هر مخرجي كه باقيمانده ي تقسيم آن بهر  و سپس هر يك از مخرج هاي به دست آمده را بر مخرج ك

 مخرج ديگري صفر شد ) بخش پذير بود( به عنوان مخرج مشترك در نظر گرفته مي شود.

 

 
 

 بعهههد از انتخهههاب و پيهههدا كهههردن كوچهههك تهههرين مخهههرج مشهههترك بهههراي دو كسهههر صهههورت هههها را ههههم بهههه دسهههت     

 مي آوريم.
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 لاني تر شده و انجام آن سخت تر خواهد بود.واين كار را مي توان با كسر كوچك تر نيز شروع كرد ولي مراحل كار ط 

 دو روش استفاده كرد. اين توان اشمي  : در كسرهاي مساوي يا تناس  ها براي پيدا كردن عدد داخل 8نكته ي 
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مخرج مشترك براي دو 
 كسر

 )الف  
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 الگويابي  ÷ 4

 طرفين وسطين 



 

 

   

 

 

 روي محور زير عمليات خواسته شده را  انجام داده و به سؤالات پاسخ دهيد.-1
 

 

الف( عددهاي 
2
3

و  
4
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 ب( كدام عدد بزرگ تر است؟ را روي محور نمايش دهيد.  

ج( عددهاي 
3
11

و  
2
7

 د( كدام عدد بزرگ تر است؟ را روي محور نمايش دهيد.  

 ؟ چرا؟« د »راحت تر بود يا پاسخ دادن به سؤال « ب» هه( آيا پاسخ دادن به سؤال 
 

 و( براي رفع اين مشكل چه راهكاري پيشنهاد مي كنيد؟

 

 هم اندازه داريم:در شكل هاي مقابل سه نوار كاغذي باريك   -4
 الف( به اندازه كسر خواسته شده از نوارها را رنگ بزنيد.

 
 

 ب( به جاي ............ كلمه مناسب بنويس.
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با  
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................... است و  
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از  
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........ است . پس ............. 
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با  
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 مساوي .................... . 

 

 بجاي ............ كلمه مناسب بنويسيد. -3
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 مساوي ................ 
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ست پس ................ ا  
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 ............... است. 

 نمههههاد     دون نوشههههتن عمليهههات، تسههههاوي هههههاي زيهههر را بههههه طهههور )هنههههي محاسههههبه و كامهههل كنيههههد. )    بههه  -2
 كوچك ترين مضرب مشترك است(
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 تساوي هاي زيرا را كامل كنيد.  -5
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 ابتدا ساده كنيد و سپس حاصل را بنويسيد. كسرهاي زير را -6
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 عدد مناسب بنويسيد. )از روش طرفين وسطين استفاده كنيد.(       به جاي  -7
 
 
 
 
 
 

سروناز به ساناز گفت من  -8
5
2

كتاب رياضي ششم و تو  
6
3

همين كتاب را مطالعه كرده اي، كداميك از ما دو نفر صفحات بيشتري  

 ه ايم؟ ساناز بدون معطلي گفت: من !!را مطالعه كرد
 به نظر شما ساناز چگونه به صورت )هني جواب داده است؟ آيا جوابش درست بود؟

 

دو كسر بنويسيد كه از كسر  -9
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بزرگتر و از كسر  
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كوچك تر باشند ) بين  
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 باشند( 

 18} ... و       و       و      و       و    { = مجموعه ي مضرب هاي عدد 

 14} ... و      و     و     و     و     و     و     و   { = مجموعه ي مضرب هاي عدد 

 14و  18} ... و     و   { = مضرب هاي مشترك 

 14و  18= كوچك ترين مضرب مشترك                14  18= 

  

  



 

 

 
 
 

چهار كسر بنويسيد كه بين دو كسر  -10
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باشد. ) از  ,
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بيشتر و از  
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 كمتر باشد( 

 
 
 
 
 

مي خواهيم با كمك همديگر كوچك ترين مخرج مشترك دو كسر  -11
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و  
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 را به دست آوريم: 

مساوي با مخرج كسر  ،الف( ابتدا چند مخرج
4
3

 )كسر بزرگ تر( بنويسيد. 

 
 

مخرج هاي به دست آمده را بر مخرج كسر ديگر ) ب( 
3
2

 ( تقسيم كنيد.

 
 
 
 
 

 مساوي صفر شد؟ 3اعداد بر عدد  ج( باقيمانده تقسيم كدام
 

 د( كدام عدد را به عنوان كوچك ترين مخرج مشترك در نظر مي گيريد؟
 

 چه عددي است؟ 14و  8كوچك ترين مخرج مشترك دوعدد  -14
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بدون انجام دادن عمليات و به طور )هني بگوييد كه كسر  -13
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ت يا كسر بزرگتر اس 
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   هر دو برابرند .حتماً بايد ابتدا هم مخرج كنيم  

 

كداميك از كسرهاي زير با  -12
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 برابر است؟ 
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 چه كسري از شكل  مقابل رنگي است؟  -15
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